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ААН апуб лі ка ва ла чар го вы дэ-
ма гра фіч ны пра гноз пла не ты. 
Га лоў ная вы сно ва: ня гле дзя чы 
на за па во лен не тэм паў рос ту 
на сель ніц тва Зям лі, якое ад-
зна ча ец ца апош нім ча сам, няў-
хіль на яго па ве лі чэн не да ся рэ-
дзі ны ста год дзя да 10 міль яр-
даў ча ла век. Са май шмат на се-
ле най кра і най пла не ты ўжо ў 
2030-х ста не Ін дыя.

9 КРО ПАК РОС ТУ
«Гэ та ад бу дзец ца на 6 га доў 

ра ней, чым праг на за ва ла ся да гэ-
туль», — сцвяр джа ец ца ў дак ла дзе 
дэ парт амен та па са цы яль на-эка на-
міч ных пы тан нях ААН. Ця пер у Кі таі 
і Ін дыі жы ве 1,38 і 1,31 млрд ча ла век 
ад па вед на. На сель ніц тва дзвюх кра-
ін да сяг не 1,4 млрд ча ла век да 2022 
го да. Да па чат ку 2030-х га доў (ця гам 
пры клад на дзе ся ці год дзя) коль касць 
жы ха роў Ін дыі бу дзе пра цяг ваць рас-
ці, а Кі тая ста бі лі зу ец ца. У вы ні ку ўжо 
ў 2033—2035 га дах ме на ві та Ін дыя 
ста не са май шмат на се ле най кра і най 
на шай пла не ты. Ча ка ец ца, што яе 
на сель ніц тва да сяг не 1,7 млрд ча-
ла век да 2050-га.

На па чат ку трэ ця га ты ся ча год-
дзя коль касць жы ха роў пла не ты па-
вя ліч ва ла ся на 1,24% што год. Ця-
пер тэм пы рос ту за ма ру дзі лі ся да 
1,18% — пры бліз на 83 млн ча ла век. 
Уво гу ле ж, гэ ты па каз чык да сяг нуў 
мак сі му му ў 60-я га ды мі ну ла га ста-
год дзя, а з 1970-х га доў увесь час 
змян ша ец ца.

Ця пер коль касць на сель ніц тва 
Зям лі скла дае 7,3 млрд ча ла век. Гэ-
та на 1 млрд больш, чым у 2003-м, і на 
2 млрд ча ла век пе ра вы шае па каз чык 
1990 го да. Па вод ле но ва га пра гно зу, 
да ся рэ дзі ны ста год дзя зям лян па-
боль шае амаль да 10 млрд. Іль ві ная 
до ля пры рос ту пры па дае на кра і ны 
з вы со кім уз роў нем на ра джаль нас-
ці, раз ме шча ныя, га лоў ным чы нам, у 
Аф ры цы, і на шмат на се ле ныя кра і ны. 
10 са мых шмат на се ле ных кра ін у све-
це зна хо дзяц ца ў Аф ры цы (Ні ге рыя, 
Эфі о пія, Егі пет, Дэ ма кра тыч ная Рэс-
пуб лі ка Кон га, Тан за нія, Паў ноч на-Аф-
ры кан ская Рэс пуб лі ка, Ке нія, Ал жыр, 
Уган да, Су дан), пяць — у Азіі (Банг ла-
дэш, Кі тай, Ін дыя, Ін да не зія і Па кі стан), 
дзве — у Ла цін скай Аме ры цы (Бра зі-
лія і Мек сі ка), па ад ной — у Паў ноч най 
Аме ры цы (ЗША) і ў Еў ро пе (Ра сія).

Як сцвяр джа юць экс пер ты ААН, 
больш за па ло ву пры рос ту на сель-
ніц тва пла не ты ў 2015—2050 га дах 
за бяс пе чаць 9 кра ін: Ін дыя, Ні ге рыя, 
Па кі стан, Дэ ма кра тыч ная Рэс пуб лі ка 
Кон га, Эфі о пія, Тан за нія, ЗША, Ін да-
не зія і Уган да.

«Па ве лі чэн не коль кас ці жы ха роў 
да 2050 го да ад бу дзец ца на ват у тым 
вы пад ку, ка лі па ско рыц ца зні жэн не 
ўзроў ню на ра джаль нас ці, — ад зна-
ча ец ца ў пра гно зе ААН. — З 80-пра-
цэнт най ве ра год нас цю мож на прад-
каз ваць, што на сель ніц тва пла не ты 
да сяг не 8,4-8,6 млрд ча ла век да 
2030 го да, 9,4-10 млрд — да 2050-га і 
10-12,5 млрд — да 2100 го да».

Ча ка ец ца, што да ся рэ дзі ны 
ХХІ ста  год дзя на сель ніц тва кож най з 
шас ці кра ін — КНР, Ін дыі, Ін да не зіі, 
Ні ге рыі, Па кі ста на і ЗША — бу дзе пе-
ра вы шаць 300 млн ча ла век. Да гэ та га 
ча су Ні ге рыя апя рэ дзіць ЗША і ста не 

трэ цяй па коль кас ці на сель ніц тва кра-
і най пла не ты.

АФ РЫ КА 
З «ПЛЮ САМ»...

Ка лі сён няш нія тэн дэн цыі ў ды-
на мі цы ўзроў ню на ра джаль нас ці 
за ха ва юц ца, то Аф ры ка, у якой зна-
хо дзяц ца 27 з 48 най менш раз ві тых 
кра ін пла не ты, бу дзе адзі ным кан-
ты нен там, у якім коль касць на сель-
ніц тва пра цяг не іс тот на рас ці пас-
ля 2050 го да. До ля на сель ніц тва ў 
агуль най коль кас ці жы ха роў Зям лі ў 
ся рэ дзі не ста год дзя да сяг не 25%, а 
да 2100 го да — 39%. У ХХІ ста год дзі 
Аф ры ку ча кае са мы са праўд ны дэ-
ма гра фіч ны вы бух. Яе на сель ніц тва, 
як лі чаць экс пер ты ААН, да 2100 го да 
па вя лі чыц ца ў 4 ра зы. У 10 аф ры кан-
скіх кра і нах (у тым лі ку ў Ан го ле, Са-
ма лі, Уган дзе, Тан за ніі) праз 85 га доў 
жы ха роў па боль шае не менш чым у 
5 ра зоў. Рэ кард сме нам па пры рос це 
на сель ніц тва не толь кі на Чор ным 
кан ты нен це, але і на ўсёй пла не це 
бу дзе Ні гер. У гэ тай цэнт раль на аф-
ры кан скай кра і не, на сель ніц тва якой 
ця пер скла дае 17,5 міль ё на ча ла век, 
да 2100 го да бу дзе жыць, па пра гно-
зах, пры клад на ў 10 ра зоў лю дзей 
больш!

Ра зам з коль кас цю на сель ніц тва 
ня ўхіль на рас це і пра цяг ласць жыц-
ця: з 67 га доў у 2000—2005 га дах да 
70 — у 2010—2015. Гэ тая тэн дэн цыя 
пра доў жыц ца. Пра цяг ласць жыц ця 
да сяг не 77 га доў да 
2045—2050 га доў і 
83 — да 2095—2100. 
Да кан ца ХХІ ста год дзя, 
ро бяць пра гноз аў та ры 
да сле да ван ня, пра цяг-
ласць жыц ця аф ры кан-
цаў вы рас це амаль на 
19 га доў — пры клад на 
да 60 га доў. Гэ ты пра-
гноз спраў дзіц ца, ка лі 
на Чор ным кан ты нен це 
пра цяг нец ца ба раць ба 
са СНІ Дам і ін шы мі хва-
ро ба мі.

Зні жэн не ўзроў ню 
на ра джаль нас ці і па-
ве лі чэн не пра цяг лас ці 
жыц ця пры вя дуць да 
да лей ша га рос ту коль-
кас ці па жы лых лю дзей. 
Да 2030 го да яна, па вод ле пра гно зу, 
па вя лі чыц ца да 1,4 міль яр да ча ла-
век, да 2050-га — да 2,1 млрд, да 
кан ца ста год дзя — да 3,2 млрд. У 
Еў ро пе да ся рэ дзі ны ХХІ ста год дзя 
больш за 60 га доў бу дзе кож ны трэ-
ці — 34%. Ця пер па жы лых еў ра пей-
цаў — чвэрць (24%).

...А СТА РЫ СВЕТ 
З «МІ НУ САМ»

Як за ўва жыў ды рэк тар ад дзе ла 
на ро да на сель ніц тва Дэ парт амен-
та па эка на міч ных і са цы яль ных 
пы тан нях ААН Джон ВІЛ МАТ, важ-
ным ас пек там дэ ма гра фіч ных змен 
з'яў ля ец ца міг ра цыя. У асноў ным 
пе ра ся лен цы ру ха юц ца з рэ гі ё наў з 
ніз кім і ся рэд нім пры быт кам і больш 
вы со кай на ра джаль нас цю ў кра і ны з 
вы со кім уз роў нем пры быт ку.

Уво гу ле ж, ся род ад мет нас цей дэ-
ма гра фіч на га раз віц ця спе цы я ліс ты 

ад зна ча юць роз ную ды на мі ку зме-
ны на сель ніц тва роз ных кра ін. На-
прык лад, ця пер у Па кі ста не і Гер ма ніі 
пры клад на ад ноль ка вая шчыль насць 
жы ха роў — 232 і 245 ча ла век на 1 кв. 
км ад па вед на. Ад нак да кан ца ста-
год дзя гэ тыя дзяр жа вы ра зы дуц ца 
ў про ці лег лых дэ ма гра фіч ных кі рун-
ках. Коль касць жы ха роў ФРГ змен-
шыц ца пры клад на на чвэрць (з сён-
няш ніх 88 млн да 63 млн ча ла век), а 
Па кі ста на — пад во іц ца.

Да рэ чы, та кая ж до ля, як і Гер ма-
нію, ча кае ўсе еў ра пей скія кра і ны. 
Ста ры Свет ста не адзі ным кан ты нен-
там, на сель ніц тва яко га праз 85 га-
доў не вы рас це, а ска ро ціц ца — з 
738 да 646 млн ча ла век. Ці ка ва, што 
вя лі кая част ка страт пры па дае на 
Ус ход нюю Еў ро пу, дзе ў 10 кра і нах 
да ся рэ дзі ны ста год дзя змян шэн-
не на ро да на сель ніц тва пе ра вы сіць 
15%. У Бал га рыі, на прык лад, у 2050 
го дзе коль касць жы ха роў ска ро ціц ца 
на 28%, а яшчэ праз паў ста год дзя — 
на 52%.

У кра і нах Ус ход няй Еў ро пы гэ так 
жа, як на за ха дзе кан ты нен та, ніз кі 
ўзро вень на ра джаль нас ці, але ў іх не 
ад бы ва ец ца па паў нен не на сель ніц-
тва за кошт міг ран таў. Гэ тыя кра і ны 
ў ад роз нен не ад за ха ду і поў на чы 
асаб лі вай па пу ляр нас цю ў вы хад цаў 
з Азіі і Аф ры кі не ка рыс та юц ца.

Бу дзе ска ра чац ца на сель ніц тва і 
на ўсхо дзе Азіі. У Япо ніі за мест 127 
млн праз 85 га доў бу дуць жыць толь-
кі 83 млн ча ла век.

Ня гле дзя чы на зні жэн не на сель-
ніц тва на ўсхо дзе, уво гу ле на кан ты-
нен це яно вы рас це. А вось до ля Азіі 
ў агуль най коль кас ці жы ха роў Зям лі 
пры гэ тым змен шыц ца да ся рэ дзі ны 
ХХ ста год дзя да 54%, а да яго кан-
ца — да 44%.

Уся го ж на пла не це ў 2100 го дзе 
бу дзе жыць пры клад на 11,2 млрд ча-
ла век. Гэ та ся рэд ні (па ўзроў ні на ра-
джаль нас ці) ва ры янт змя нен ня коль-
кас ці на сель ніц тва Зям лі. Па вод ле 
мак сі маль на га пра гно зу, зям лян 
праз 85 га доў бу дзе 16,6 млрд. Пры-
чым за ўваж ная част ка на сель ніц тва 
пла не ты бу дзе пры па даць ме на ві та 
на Ін дыю.

ІН ДЫЯ ПА БУ ДУЕ 
«РА ЗУМ НЫЯ» ГА РА ДЫ

Зра зу ме ла, ула ды са май шмат-
на се ле най кра і ны пла не ты па він ны 
ўліч ваць дэ ма гра фіч ныя пра гно зы. 

Пэў ныя за ха ды ро бяц ца ўжо за раз. 
Урад Ін дыі аб вяс ціў пра пла ны па 
ўзвя дзен ні з ну ля ка ля 100 вы со ка-
тэх на ла гіч ных га ра доў. Гэ та да па мо-
жа вы ра шыць най больш вост рыя са-
цы яль ныя праб ле мы кра і ны і дасць 
пры ту лак на сель ніц тву, якое імк лі ва 
па вя ліч ва ец ца.

Чу ю чы сло ва злу чэн не «ін дый скія 
га ра ды», мно гія звы чай на ўяў ля юць 
пе ра на се ле ныя, шум ныя і бруд ныя 
ме га по лі сы, акру жа ныя тру шчо-
ба мі. Ад нак, маг чы ма, хут ка та кое 
ўяў лен не ра ды каль на зме ніц ца. Як 

ад зна чыў прэм' ер-мі-
ністр кра і ны На рэнд ра 
Мо дзі, у пла нах — па-
бу да ваць у Ін дыі ка ля 
100 «ра зум ных» га-
ра доў, ство ра ных па 
апош нім сло ве тэх ні кі, 
якія за бяс пе чаць жы-
ха рам са мыя су час ныя 
ка му ні ка цыі.

«У мі ну лым га ра ды 
бу да ва лі па бе ра гах рэк, 
сён ня — уз доўж да рог, 
але ў бу ду чы ні вы бар 
мес ца зна хо джан ня бу-
дзе за ле жаць ад да ступ-
нас ці оп та ва ла кон ных 
се так і інф ра струк ту ры 
но ва га па ка лен ня», — 
за ўва жае На рэн дра 
Мо дзі. Па яго сло вах, 

«ра зум ныя» га ра ды ста нуць сты му-
лам для раз віц ця Ін дыі, якая ця пер за-
ста ец ца пе ра важ на аграр най кра і най, 
дзе ў кож най пя тай хат няй гас па дар цы 
да сюль ня ма на ват ста біль на га элект-
ра за бес пя чэн ня.

Зра зу ме ла, ідэя раз віц ця «ра зум-
ных» га ра доў не ўзнік ла на роў ным 
мес цы — пры кла дам тут ста ла но вая 
ста дыя ўрба ні за цыі ў Кі таі. КНР збі-
ра ец ца вы дат ка ваць на ўлад ка ван не 
гі ганц кіх га ра доў знач ныя срод кі... 
На рэнд ра Мо дзі час та ўзгад вае ма-
гут на га паў ноч на га су се да як прык-
лад кра і ны, дзе ўда ла вы ра ша юц ца 
праб ле мы, вы клі ка ныя ін дуст ры я лі-
за цы яй. У най блі жэй шай перс пек-
ты ве ўрад Ін дыі збі ра ец ца ўклас ці ў 
га ра ды бу ду чы ні ка ля 1,2 міль яр да 
до ла раў — вя лі кую част ку гэ тых гра-
шо вых рэ сур саў раз ліч ва юць пры-
цяг нуць ад пры ват ных, у тым лі ку 
за меж ных, ін вес та раў.

Гран ды ёз ныя пла ны, зра зу ме ла, 
мо гуць вы клі каць су мнен ні: маў ляў, 

гэ та толь кі гуч ны сло ган, па трэб ны 
для та го, каб пра дэ ман стра ваць, што 
но вае кі раў ніц тва кра і ны збі ра ец ца 
эфек тыў на вы ра шаць за ста рэ лыя 
праб ле мы ін дый ска га гра мад ства. 
Ад нак вар та мець на ўва зе тое, што 
пра ек ты асоб ных «ра зум ных» га-
ра доў (у пры ват нас ці, у шта це Гу-
джа рат, дзе ся рэд ні клас шмат лі кі 
і доб ра раз ві ты) ужо зна хо дзяц ца ў 
дэ таль най рас пра цоў цы. Та кія на-
се ле ныя пунк ты па він ны так са ма 
гус та па крыць пра сто ру па між Дэ лі 
і Мум баі (да 1995 го да — Бам бей), 
дзе на зі ра ец ца са мы вы со кі ў кра і не 
ўзро вень раз віц ця біз не су. Уво гу ле 
пла ну ец ца па крыць імі тэ ры то рыю 
6 шта таў.

Адзін з топ-ме не джа раў ІBM Ра-
кеш Шар ма, чые сло вы цы туе СNN, 
ка жа, што «ра зум ныя» га ра ды са-
праў ды маг лі б сур' ёз на пад няць уз-
ро вень жыц ця ў Ін дыі. На прык лад: 
ін тэ ле кту аль ныя сіс тэ мы кі ра ван ня 
да рож ным транс пар там да па маг лі б 
спра віц ца з аў та ма біль ны мі проб ка-
мі і за бру джан нем па вет ра, сіс тэ-
мы кант ро лю во да за бес пя чэн ня — 
змен шыць ве ра год насць эпі дэ мій, 
кам п'ю тар ны ма ні то рынг элект ра-
се так — за бяс пе чыць бес пе ра бой-
ную па да чу энер гіі ў жы лыя да мы 
і на прад пры ем ствы. «Мы змо жам 
су праць ста яць праб ле мам, з які мі 
ця пер су ты ка юц ца га ра ды, і эфек-
тыў на вы ра шаць іх», — пе ра ка на ны 
Ра кеш Шар ма.

Коль касць жы ха роў Ін дыі, па-
вод ле пра гно заў кан са лтын га вай 
кам па ніі MсKіnsеу аnd Соmраnу, да 
2030 го да да сяг не 1 млр д 590 млн 
ча ла век. Каб гэ тае на сель ніц тва маг-
ло жыць кам форт на, што год кра і-
на па він на пры рас таць па га рад скіх 
тэ ры то ры ях на агуль ную пло шчу, 
пры клад на роў ную па ме рам го ра-
да Мум баі (пло шча 603 кв. км, ра-
зам са спа да рож ні ка мі на сель ніц тва 
скла дае 21,3 млн ча ла век). Ад нак 
тэх на ла гіч нае ўдас ка на лен не цал-
кам маг ло б па зба віць урад ад та кой 
па трэ бы. Праз су час нае пла на ван-
не і раз віц цё га ра доў Ін дыя маг ла б 
з кам фор там рас ся ліць жы ха роў, 
коль касць якіх ста біль на па вя ліч ва-
ец ца, у тых на се ле ных пунк тах, якія 
ёсць за раз.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.
lіtvіnоv@zvіаzdа.bу

ДЭ МА ГРА ФІЧ НЫ РАСКЛАД
Да кан ца ХХІ ста год дзя коль касць жы ха роў пла не ты мо жа ўзрас ці да 16,6 млрд ча ла век

Рэ кард сме нам па пры рос це жы ха роў ста не Ні гер. 

Бал га рыя — ад на з «аў тсай да раў» дэ ма гра фіч на га рэй тын га.

Для та го каб раз мяс ціць на сель ніц тва, Ін дыя па він на што год пры рас таць на Мум бай. 

ЯНУШКОВИЧСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
проводит аукцион по продаже земельных участков в собственность гражданам 

Республики Беларусь для обслуживания одноквартирных жилых домов 10.09.2015 г. в 10.00 
по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Центральная, д. 36.

№ п/п Адрес земельного участка
Площадь 

земельного 
участка

Наименование инженерных сетей
Начальная цена 

(бел. рублей)
Задаток 

(бел. рублей)

1. 
д. Дашки, участок № 6а, 

кадастровый номер 623288004101000028
0,1500 га Подъездные пути удовлетворительные 15 850 800 31 703 000

2. 
д. Дашки, участок № 66, 

кадастровый номер 623288004101000029
0,1497 га Подъездные пути удовлетворительные 15 819 100 3 163 800

3. 
д. Малые Бяседы, ул. Лесная, участок № 11, 

кадастровый номер 623288009101000039
0,1498 га Подъездные пути удовлетворительные 17 412 800 3 482 600

Задаток перечисляется на р/счет № 3600619171100 в ЦБУ 611 
ф-ла 500 Минское управление АСБ «Беларусбанк» МФО 153001601, 
УНП 600181536, Янушковичский сельский исполнительный комитет, код 
платежа 04901.

Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих дней 
после утверждения протокола о результатах аукциона внести плату за 
земельный участок и возместить расходы, связанные с подготовкой 

документации. 
Аукцион состоится 10.09.2015 г. в 10.00 по адресу: Логойский 

район, д. Янушковичи, ул. Центральная, д. 36.
Заявление на участие и необходимые документы принимаются до 

05.09.2015 г. (последний день подачи заявления 04.09.2015 г. до 17.00) 
по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Центральная, д. 36.

Контактный телефон: (801774) 57 435,  57 499.


